文昌锦山镇厚禄村因台风折断的旗杆在国庆节前一天完成修复

台风过后,"国旗村"再升五星红旗



■ 海南日报全媒体见习记者 党朝峰

"升国旗 奏国歌"。

10月1日上午9时整,文昌市锦 山镇锦华村厚禄村,昂扬激越的《义 勇军进行曲》旋律响起,70岁的"老 旗手"陈奕喜将攥在手里的国旗扬向

注视着国旗,52岁的村民陈海双 手拉动绳子将国旗缓缓升起。伴着朝 阳,五星红旗迎风飘扬。

自2016年开始,厚禄村每月第一 个星期一或者重大节日都会举行升旗 仪式,成为远近闻名的"国旗村"。今 年国庆节的升旗仪式,对于厚禄村而

由于超强台风"摩羯"侵袭,厚禄 村和当地其他村庄一样,房屋、农业、 树木等遭受到严重破坏,国旗杆也在

"国庆节能不能顺利举行升旗仪 式?"村干部和村民心里都没有底。

好在,得益于省市相关部门帮助,

9月21日村子恢复供电,倒伏的树木 陆续被扶起来,村子渐渐恢复了往日 的模样。国庆节前一天的傍晚,折断 的旗杆也终于被焊接好。

"心里才踏实了。"检查一番,确定 旗杆修复完好,陈奕喜才睡上了一个 安稳觉。

1日上午7时,阳光明媚。在 《歌唱祖国》的广播声中,厚禄村村 民们自觉清扫庭院,用这种方式迎 接国庆节。

早早起床洗漱后,陈奕喜穿着白 色衬衣和黑色西裤,将熠熠发光的党 徽别在胸前,双手捧着一面崭新的五 星红旗,来到旗台前,为升国旗仪式做

村民陆续到来,厚禄村升旗仪式 发起人之一的陈川豪在现场挂起彩 旗,陈海则从文化室里拿出了不少小 国旗,一一发到现场每个人手中。

8时55分,在主持人的指挥下, 现场所有人整齐地排队站在旗台前。 陈奕喜和陈海带着两名村里年轻人组 成的护旗队伍在一旁静静地等候。

现场,有村民抱着年幼的孩子, "五星红旗代表着我们心中的信仰,我 想让孩子从小就参与村里这项重要的



10月1日,在文昌市锦山镇 厚禄村,五星红旗冉冉升起。

8时58分,随着主持人一声"出 旗"口令,4名护旗手表情严肃,迈着 整齐的步伐,缓缓走向旗杆。

9时整,升国旗,奏唱国歌。旗台 上,旗手振臂扬旗。旗台下,所有人目



10月1日,在文昌市锦山镇厚禄村,村中男女老少一同参加升国旗仪式。 本组图片由海南日报全媒体记者 李天平 摄

光,聚焦在空中飘扬的那一抹鲜红。 大家齐声高唱,《义勇军进行曲》响彻

国旗升至杆顶,国歌也随之结 束。陈海侧踏几步,转身向国旗敬礼,

阳光下,空中飘扬的五星红旗格 外耀眼。村庄里,一些在台风中受损 的树木已经长出新芽。

(本报文城10月1日电)

■⟨关注国庆黄金周

海南日教 融媒看点 献礼新中国成立75周年

本报海口10月1日讯(海南日 报全媒体记者蔡曼良)作为献礼新 中国成立75周年的作品,10月1 日,由海南日报新媒体中心、中共五 指山市委宣传部特别联合策划出品

微纪录片《水满谣》围绕诞生 于五指山水满乡的五指山黎苗童 声合唱团的故事展开,通过纪实手 法记录了合唱团在国庆来临之际, 为了更好地演绎歌曲《水满谣》,在 驻村第一书记和支教老师的带领 下深入了解他们生活的这片土地, 将更深刻的感受注入演唱中,通过 歌声传递乡村振兴带来的希望和





扫二维码 看微纪录片《水 满谣》。

首届海口城市 艺术周启幕

10月1日至10日将举办 系列高质量文化展演活动

本报海口10月1日讯(海南日 报全媒体记者习霁鸿)10月1日 晚,首届海口城市艺术周启幕音乐 会在省歌舞剧院举办,正式拉开首 届海口城市艺术周的帷幕。

在开幕音乐会上,著名指挥景 焕执棒,中国交响乐团携手南海音 乐学院合唱团,用《今天是你的生 日》拉开整场演出的序幕,表达对祖 国母亲的热爱与祝福。从肖斯塔科 维奇《节日序曲》的欢腾与喜悦,到 张千一《丰收之歌》的成就与满足; 从《卡门》组曲的热烈与激情,到《青 年圆舞曲》的青春与活力,再到选自 歌剧《人生朝露》的"第一西班牙舞 曲",每一部交响乐作品都是对东西 方情感与文化的深刻诠释。

海南日报全媒体记者了解到, 首届海口城市艺术周于10月1日 至10日举办,其间将呈献中国交响 乐团音乐会、中央民族乐团音乐会、 音乐剧《雄狮少年》、海南省首部成 长励志儿童剧《椰岛历险记》、"尽携 书画到天涯——庆祝中华人民共和 国成立75周年书画特展"、"畅神· 大千气象——全国中国画名家海口 文昌澄迈邀请展"等高质量的文化 展演活动。

海南日报推出 微纪录片《水满谣》

的微纪录片《水满谣》全网发布。

幸福的故事。





假

旅游消费新去处

10月1日,国庆假期首日,三亚大悦城正式开门营业,吸引 众多市民游客前来购物打卡畅玩。

三亚大悦城位于三亚市中央商务区东岸片区,项目以"海岛 潮趣生活主场"为定位,汇聚优秀品牌赋能丰富业态矩阵,为三 亚呈现一个高品质、高颜值、超体验的打卡新胜地。

图/海南日报全媒体记者 王程龙 文/海南日报全媒体记者 刘杰

文化体验新平台

10月1日,不少市民游客带着孩子参观海南省非物质文化 遗产展示中心。该展示中心于9月30日试运行,是市民游客获 取优质公共文化资源的重要平台,将推出丰富多彩的文化艺术 和非遗展演展示等活动,让观众沉浸式感受非遗独特魅力。

海南日报全媒体记者 李天平 摄



"尽携书画到天涯"书画特展开幕

张岳崧行书轴等文物近年首次展出



本报海口10月1日讯(海南日 报全媒体记者刘晓惠 通讯员薛冬 凌)齐白石、吕学、林则徐、张岳崧 ……10月1日,多位名家的书画作 品齐聚海口。当天,由海南省旅游和 文化广电体育厅、中共海口市委、海 口市人民政府联合主办的"尽携书画 到天涯——庆祝中华人民共和国成 立75周年书画特展"在海南省博物 馆开幕。

该展览是首届海口城市艺术周 系列活动之一,作为首个以海南地区

博物馆馆藏书画为专题的特展,展览 汇集了来自海南省博物馆、中国(海 南)南海博物馆、海南省民族博物馆 的68件/组书画文物精品,其中珍贵 文物44件/组。

这些展出作品年代从元代至近 现代,形式有立轴、手卷、对联、册页 等,涉及山水、人物、花鸟及书写前贤 诗词、自作诗等内容。其中,张岳崧 行书轴、吕学《渔乐图卷》都是国家一 级文物,近年来未展出过。

此次展览分为"心随笔运——绘 画篇"和"字以学养——书法篇"两个 单元,让观众在书画作品中领略祖国

大好河山和中华优秀传统文化。 漫步展区,摆放在"C位"的《渔 乐图卷》引人瞩目。渔翁、孩童、鸬

鹚、木船、芦苇荡……作者吕学以娴 熟的笔法,勾勒出一幅生动的渔家生 活画卷

《渔乐图卷》藏于海南省民族博 物馆,海南省民族博物馆馆长罗文雄 向海南日报全媒体记者介绍,渔乐图 是文人画中的常见题材,是文人隐逸 情怀的表达。"但此图与传统的渔隐 图还不太一样,它同时也兼具了纪实 的功能,画面内所绘渔夫是真实捕鱼 场景,极富生活气息。"罗文雄说。

这次特展还有一鲜明的特点 -有浓厚的"海南味"。首先是海 南的名家作品多,如定安人张岳崧的 《南安书院碑记册》、行书节录孙过庭 《书谱》轴,定安人王映斗的楷书七言 联,文昌人祝嘉的行书王昌龄《芙蓉

楼送辛渐诗》轴。其次是书画作品中 有海南元素,如何海霞创作的《归来 图》,以海南椰子树为素材,尽显海南 地域文化韵味。

"这些书画精品题材丰富,形式 多样,能让观众领略到海南独特的地 域文化魅力。"省旅游和文化广电体 育厅党组成员、副厅长苏启雅表示, 这些作品不仅为观众带来了视觉上 的享受,更为研究海南地区的历史文 化提供了珍贵的资料。

值得一提的是,该展览还配套了 多种文创产品,如《归来图》帆布包、 《渔乐图》主题册页本、《南安书院碑 记册》临帖等。这些文创产品以展出 文物资源为灵感,将进一步助力海南 文化创意产业的发展。

■ 本报评论员

灾后恢复重建,事关人 民群众生产生活,事关经济社 会发展大局,等不起、慢不 得。当前,全省已基本恢复正 常生产生活秩序,但灾害带来 的严重创伤绝非短时间内能 够完全恢复。各级各部门要 坚持不懈抓好灾后恢复重 建,按照全省抗击超强台风 "摩羯"总结会议的部署要求, 克服麻痹、厌战思想,一鼓作 气、再接再厉抓好各项恢复重 建工作。

经过连日来的守望相 助、接续奋战,我们取得了抗 击超强台风和灾后恢复重建 的决定性胜利。这一决定性 胜利的取得实属不易,从防风 防汛、抗风救灾到灾后重建、 复工复产,广大党员干部群众 展现出了顽强拼搏、团结协 作、无私奉献、坚持不懈等干 劲作风。这些精气神是我们 战胜灾难的宝贵财富,也是我 们推动灾后恢复重建的强大 动力。坚持就是胜利,我们还 要持续把这种干劲作风投入 到做好当前各项工作中去,分 秒必争、加压奋进,聚焦灾后 恢复重建总目标,压茬推进各 项目标任务,打好全力推进复 工复产攻坚战。

坚持不懈抓好灾后恢复 重建,要慎终如始做好"六通 一排"等扫尾工作。通路、通 电、通水、通信、通气、通油和 城乡排涝"六通一排",不仅事 关人民群众生活的最基本需 求,也是各行各业迅速复工复

产的必要条件。台风"摩羯"灾情发生后,海南始终 将群众需求"置顶",尽最大努力、以最快速度全力恢 复"六通一排"。如今,在扫尾阶段,更要保持高度的 责任感和使命感,全力做好"六通一排"等恢复重建 工作。要对受灾道路、管网、线路等进行细致排查和 修复,确保其安全稳定运行,尤其是对受损较为严重 的区域,要加大投入力度,采取更加有效的措施,确 保恢复重建工作高效、高质量完成。

坚持不懈抓好灾后恢复重建,要加快推进复工 复产。复工复产,既关系到广大群众能否尽快恢复 正常生产生活秩序,又关系到我们能否提振经济,如 期完成年度目标任务。灾害过后,各行各业面临不 同程度困难,各级各部门要落实好灾后恢复重建和 复工复产系列政策,为各行业经营主体排忧解难、解 决实际问题,以超常规方式、超常规力度推动各行业 各领域从复工复产到满工满产、达产超产转段。要 加大对企业的财政支持力度、技术指导和服务,落 实《灾后复工复产"一对一"上门服务专项行动实施 方案》,协助企业修复受损设备,提高生产效率。

坚持不懈抓好灾后恢复重建,要妥善帮扶救助 受灾群众。群众利益无小事,灾后重建涉及群众生 产生活的方方面面,相关工作务必要落实落细,让群 众真正感受到党和政府的暖心保障。要妥善做好受 灾群众帮扶救助工作,落实好过渡安置政策,对于受 损房屋,要抓紧修复,让受灾群众早日回到自己的家 园。同时,要把各类补助资金和捐赠财物落实到位 分发到位,把保障民生的各项举措落细落实。特别 是要关注困难群众、特殊群体的生活保障问题,建立 健全帮扶救助机制,加大帮扶救助力度,坚决防止出 现因灾规模性返贫致贫。

灾后恢复重建, 是一场必须打赢打好的硬仗。 坚定信心、迎难而上,继续发扬苦干实干、连续作战的 精神,坚持不懈抓好灾后恢复重建,我们定能把时间 抢回来、把损失补回来,建设更加美好的家园。

海南冯宝冼夫人纪念馆举行 开馆10周年庆典民俗活动

本报海口10月1日讯(海南日报全媒体记者 习霁鸿)10月1日,海南冯宝冼夫人纪念馆举行 开馆10周年庆典民俗活动。海南传统八音、舞龙 舞狮等民俗活动逐一进行,纪念巾帼英雄冼夫人。

据介绍,冼夫人信俗被列入中国国家级非物 质文化遗产代表性项目名录。海南各地现建有 400多座规模不等的冼夫人庙,几乎覆盖全岛。 每年的"军坡节"正成为旅游新亮点,不少外地游 客专程前来纪念敬拜冼夫人。

海南冯宝冼夫人纪念馆开馆10年来,以图 片、文字、文献形式,陈列冯氏、冼夫人推进海南经 济和社会发展的历史贡献,每年的传统节日"军坡 节",都会举办传统的祭祀、舞狮摘青、"装军"巡

游、琼剧等颇具海南特色的民俗闹军坡活动。 海南省冯宝文化研究会负责人表示,纪念馆 将凝聚各方力量,进一步收集和整理冼夫人在民 族团结、国家统一和社会进步等方面做出历史贡 献的史志资料,加强冼夫人文化研究,做好冼夫人 文化的传承,引导民间冼夫人文化健康、规范、有 序发展。

百道海南菜成果汇报会海口举行

■上接A01版

本次百道海南菜评选活动由省商务厅主办、省 酒店与餐饮行业协会承办,从菜品的地域性、文化 性、市场性等三方面制定评选标准,经过征集筛选、 专家初评、网络投票、专家终评、公示确认等环节,最 终推选出100道最能代表海南味道的经典菜品。

副省长陈怀宇,省政府秘书长符宣朝参加 活动。